2506 E. Martin,
6 abgebrochen 6 abgeschliffen
[LEVIE Wasser mo . v Ji7: 12:42 18° 1240
Schwefelkohlenstoff. 18:2 4.+48e 18:4 444 !

Es wurde nun noch die Réhre 6 schief gegen die Rohr-
achse abgeschliffen und das H vom unteren Ende der Rohre II

bis zum oberen und unteren Rande von VI gemessen. 1
! s etwas schiefl stark schiefl
| | 8L | abgeschliffen abgeschliffen
AIRORGL Sl L s 21°9° 4:-633 21° 4:54 4-74i20° 4:50 5-:52
WHSSOT oov e vaeieos 17 12-42 | 18 12:28 12:50{18+2 12-25 13-22
NaGlE R 19°  11+865 20 11:80:12:00[{19:2 11:72 1275
Schwefelkohlenstoff | 18:2 4:462( 18  4-40 4-59[18-4 4-38 5-40

Man ersieht daraus, daB ein Abschleifen nur senkrecht *
zut Rohrachse keinen EinfluB ausiibt, wohl aber ein Ab-
schleifen schief zur Rohrachse.

Der theoretisch mogliche Fehler kann ausgedriickt werden
durch die Formel

2da+a*da, da . ]
'Z il 4 B _I“ . L—l. __.__I____ L 5 =
gl ]“H( 2(@—a,)® et 2(a—a,) [H"""“‘/H]j

Daraus ergibt sich, dafl das Hauptaugenmerk auf die
Bestimmung der Radiengrofie gelegt werden muf.

Eine Gegenliberstellung der Werte von o, die in dieser
Arbeit gefunden und der bisher gefundenen ergibt folgendes:

Chloroform ,......| 18 4965 |20:21 4= 0:21| Skala2 2773

e SR (I ut
[ cm ‘
‘. | |
FiNa T e e 18-5°10-717 |18:36 == 0- 11| Brunner 17-0

Alkohol o o e 19 07935 |22+18 == 0-12| Ramsay 22710 {
TRToal 21 |0-8635 |20:82 - 0-19| Volkmann  28-14 '

Benzol...... covnn| 1844 10-875 [20:23 <= 0°09] Volkmann  29-10
WESSBE o Sl 176 (0-99869|72:80 4+ 0 14| Brunner 7287 I
18:340/, NaCl,.,.|l 20 1°1385 (7871 4=0-89| Grabowsky 78°86 l
15220 NaCl ....| 19-5 |1:1103 [77:81 4-0-36 Grabowsky 7769 l
Schwefellkkohlenstoff | 18-2 11-265 [33+87 4= 0 18| Ramsay 3378 |
5 |1 ' |
|

1 Landolt-Bérnstein, Tabellen (1912). ‘
2 Skala, Wiener Ber., 72/, Abt. (1912), I, p. 12183,




